

车企虚假降价敷衍发改委

去年,进口豪华车暴利引发的汽车垄断问题成为整个社会关注的焦点,经济半小时栏目进行了持续报道,随后中国汽车流通协会开始在行业内摸底垄断数据,并将调查结果上报给国家发改委反垄断局。今年5月,商务部向中国汽车流通协会下发了《关于开展地区封锁行业垄断问卷调查的通知》,开始征询协会及其会员企业关于打破地区封锁和行业垄断方面的意见和诉求。进入8月以来,国家发改委持续向涉嫌垄断的进口车企开出罚单,那么进口豪华车暴利的情况能够就此发生变化吗?来看看央视财经《经济半小时》记者的报道。

早在今年7月,捷豹路虎、奔驰、奥迪等进口汽车企业,陆续宣布将对旗下部分整车产品和配件进行不同程度地降价。中国汽车流通协会常务副会长沈进军分析认为,这些进口车企的降价行为,是为了应对国家发改委正在进行的车市反垄断行动,而这次行动正源于中国汽车流通协会去年向发改委反垄断局提供的行业内摸底垄断数据。

中国汽车流通协会常务副会长沈进军:通过调研和课题,我们发现了汽车流通行业,特别是汽车市场存在着诸多的涉嫌违反垄断法的行为。主要存在三个方面,第一个就是横向限制,第二个就是纵向限制,第三个就是滥用市场支配地位。

纵向限制,主要是指车企销售过程中,固定经销商的售车价格以及零部件价格。横向限制,指的是车企要求某一区域内所有经销商对某一款车型,某一个零部件签订统一的固定协议价格。而滥用市场支配地位则是在整车销售过程中,将滞销车型或者非本品牌的一些汽车用品,强行与热销车型搭配销售的行为。所以,这些限制竞争的行为已造成了事实上的垄断。

沈进军:其实这次的国家发改委在汽车行业的反垄断的调查,是基于反垄断法,法是刚性的。那么哪个触犯了法律、接受调查以后,发现你违法行为,就要依法查处,我觉得这个是国家发改委从执法机关的角度讲,依据的是反垄断法,他倒并不是依据的价格虚高,这都是现象。

在反垄断风暴的震慑之下,许多进口品牌的汽车企业在第一时间宣布降价,除了下调整车价格之外,还对汽车配件、保养和维修价格进行下调。但汽车降价潮真的到来了吗?我们的记者对一些4S店进行了隐蔽采访。

奥迪4S店工作人员:我现在每天接的客户都有这样的疑问,都是认为从8月1日开始,不管是奥迪、宝马还是奔驰,都有接受反垄断各种调查。谁都说,那个是奥迪的生产厂商的事,跟我们经销商第一是没有直接的关系,第二的话,然后这次反垄断带来的一个效果,是这个奥迪奔驰还有宝马都相继的对售后做一个价格的调整,但是对我们售前这一块的价格并没有影响。

宝马4S店工作人员:目前,整车销售这块我们没有任何的变化,像宝马的售后配件已经降了。

记者:降多少?

宝马4S店工作人员:每一块不一样,比如说发动机还有刹车盘啊,这些不一样,有的是20%,30%都不同。

8月3日,北京梅赛德斯-奔驰汽车销售有限公司宣布,从9月1日起主动下调部分维修配件的价格,以此回应国家发改委的反垄断调查。其中,挡风玻璃降价29%,转向助力泵降价24%,散热器价格下降16%。8月16日下午,记者来到北京市南四环附近的奔驰4S店,当问到是否接到9月1日调整维修配件价格的通知时,工作人员是这样回答的。

记者:你们9月1日有一次降价是吗?

4S店工作人员:是这么说,但是谁也不确定。没有接到任何官方通知。这个东西我没有接到任何官方通知,都是这么传。

记者:前挡风玻璃让石头弄了一个坑,因为我上保险,有玻璃钱,换玻璃多久?

4S店工作人员:如果正常的话您今天割这儿,如果顺利的话,明天这会,当然有货的前提下。

记者:玻璃多少钱,保险得花多少钱?

4S店工作人员:我问一下,C级前挡指定大概多少钱?C200,七千块钱左右。

记者:七千块钱?

4S店工作人员:对。

记者:怎么这么贵?

4S店工作人员:就是这个价。

奔驰4S店工作人员一再表示,价格没有商量的余地,因为,所有零件价格并不是4S店自己定的。

4S店工作人员:这个价格咱们没法控制。

记者:没法控制。

4S店工作人员:都是厂家来控制。

记者:为什么是厂家来控制,价格不是你们定吗?

4S店工作人员:价格当然不是4S店定的,我们价格是统一的,统一的价格,对外也是,销售价都是统一的,肯定不是我们定的,当然是奔驰在定。不是我们这家,你可以问问周边的4S店。

9月2号,记者再次来到这家奔驰4S店询问是否已经降价。

记者:前挡风玻璃有降价吗?

4S店工作人员:我查查!

记者:C200。

4S店工作人员:之前告诉你多少啊?

记者:6000多。

4S店工作人员:有降。现在4200,但不包括人工费用。

虽然一些进口车企已对旗下部分整车产品和配件进行了不同程度地降价,但是进口汽车在中国市场的售价依然高。以捷豹路虎为例,捷豹路虎中国宣布自2014年8月1日起,将对如下车型的厂商指导价平均下调人民币20万元,包括路虎揽胜加长版5.0V8,路虎揽胜运动版5.0V8。但是记者注意到,国内市场上,路虎揽胜"5.0 V8autobiography"降价后的低配版本厂家指导价为260万元左右,但在英国市场,此车型价格仅为8.1万英镑,折合人民币不到90万元。即使进口汽车要交纳关税、增值税、消费税等税款,降价后这款车国内车价还是国外车价的两倍。中国汽车流通协会常务副会长沈进军告诉记者国内豪车价高、维修成本高已是业内共识,现在车企对整车价格的调整只是表象,若想进口汽车在中国市场的售价和国外一致,必须打破进口汽车流通领域的垄断。

沈进军:其实汽车的价格,大家说虚高也好或暴利也好,虽然它是个现象,它背后比如我们国家我们的汽车产销体制可能也需要不断的完善。

2005年开始实施的《汽车品牌销售管理办法》被很多学者认为是造成现有汽车销售领域所有问题的根源。该办法规定,进口车生产商通过设立一家品牌总代理商,然后再与各个城市的汽车销售商合作,进行该汽车品牌的网络规划,但缺乏对总经销商的限制性条款和惩罚措施,客观上造成汽车供应商的强势地位。

中国汽车维修行业协会副秘书长盖方:那我认为,当时是考虑当时的市场情形,比如说我们的汽车是一个特殊的商品,这个特殊商品的销售和服务,涉及到安全性,涉及到很多很多,社会影响比较大,必须要规范,那么必须要有厂家的授权,要取得这个厂家的认可,要能够提供这种产品的销售的这种叫能力和服务能力的,有资质的人能做的事,这个初衷我认为好的。但是后来随着这个市场的这个爆炸性成长,出来以后,慢慢的你看看这个政策,就是可能它的一个副作用就显现出来了,就是支持了垄断。

调查中记者发现汽车供应商充分利用了这种强势地位,对下游的经销商进行过度限制,造成厂商地位失衡、消费者权益受损,如收取高额建店保证金、干预经销商经营活动、强行压库、搭售、垄断原厂配件等涉嫌纵向垄断的行为。彭先生是南方一家汽车销售服务公司的项目管理部负责人,2013年9月17日,他所在的汽车销售公司与某韩系签署品牌筹建协议,在他看来,就是这份专营店建店协议书,让他亲身体会到汽车供应商的强势。

彭先生:在合作期间,有意见从来都不回复,每次遇到问题需要和主机厂进行沟通时,主机厂只是说当时签协议的时候已经规定得很清楚,都不直接正面回答,没什么可商量的,按照合同执行。我们提出有难度,需要协商,都不回复。

彭先生表示这份专营店建店协议书,在签署之前就不允许任何形式的商议和修改。

(据新华网 央视网)

